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Sverige behöver en politisk
strategi för innovationer

Sverige behöver ett innovationspolitiskt ramverk som liknar det som redan finns för
 finanspolitiken. Vi måste stödja redan starka områden och sänka skatten på utbildning,
skriver Pontus Braunerhjelm, Entreprenörskapsforum.

I
årets Swedish Economic Forum
Report, En innovationsstrategi
för Sverige, som i dag lanseras av
Entreprenörskapsforum, pre-
senteras idén om ett innova-

tionspolitiskt ramverk för att långsik-
tigt stärka näringslivets utvecklings-
kraft.  

Förslaget är inspirerat av Sveriges fi-
nanspolitiska ramverk som bidragit till
att Sverige är det land som kanske
kommer starkast ur den globala fi-
nansmarknadskrisen. Statsministern
aviserade i regeringsförklaringen att
en innovationsstrategi ska formuleras
under mandatperioden. 

Den framtida svenska ekonomiska
utvecklingen bygger något förenklat
på två grundläggande förutsättningar:
dels att Sverige är internationellt kon-
kurrenskraftigt som kunskapsnation,
dels att det finns effektiva mekanismer
för att omvandla kunskap till innova-
tioner. 

Det räcker inte med en politik som
ensidigt satsar på mer kunskap, län-
karna till kommersialisering måste
också fungera. I dag är det bara USA
som exporterar fler idéer per capita än
Sverige.

I rapporten visas på en rad nya

 omständigheter och tidigare okända
förhållanden vad gäller svenska inno-
vationer. 

Små företag som bedriver forskning
och utveckling, FoU, är inte bara betyd-
ligt mer innovativa utan uppvisar ock-
så en avsevärt högre produktivitet och
soliditet. Dessa företag har i snitt ett
förädlingsvärde som är 225 000 kro-
nor högre än liknande icke-innovativa
företag. Sammantaget är också värdet
av patent störst för svenska små och
medelstora företag, som dessutom
förhållandevis ofta patenterar direkt 
i EU, Japan och USA. 

Samtidigt är mindre företags paten-
tering och FoU-satsningar beroende av
externt riskkapital, särskilt under låg-
konjunktur. Likaså konstateras att en
stor del av entreprenörskapssatsning-
arna på universitet och högskolor rik-
tas till forskare och lärare trots att stu-
dentföretagandet är upp till 50 gånger
högre och dessutom särskilt viktigt för
regional utveckling. 

Baserat bland annat på dessa forsk-
ningsresultat presenterar vi ett inno-
vationspolitiskt ramverk med tre hörn-
pelare:

ºKunskapsförstärkande insatser
handlar både om förbättrade kunska-

per och om förmåga att använda kun-
skap på ett sätt som kommer samhället
till godo. Därför behövs högkvalitativ
 utbildning och forskning som åtmin-
stone inom några områden håller
absolut världsklass. 

Forskningspolitikens inriktning bör
sträcka sig över ett decennium och en
större andel av forskningsmedlen bör
fördelas på kvalitetskriterier, inklusive
patent, vilket innebär att redan starka
områden prioriteras. Samtidigt bör
nya lovande forskningsområden ges
visst utrymme och utvärderas konti-
nuerligt. 

ºKunskapsomvandlande insatser
krävs för att kunskapssatsningar ska
kunna resultera i nya och växande fö-
retag, ökade arbetstillfällen och inve-
steringar, måste de generella förutsätt-
ningarna för företagande och entre-
prenörskap finnas. 

Därför finns ett behov av att skatter
måste överensstämma med interna-
tionella nivåer för att inte hämma in-
novationskapaciteten, särskilt kapital-
skatterna och skatt på utbildning.
Inom ramen för befintliga stödåtgär-
der riktade till mindre företag bör
marknadskunnande och internationa-
lisering få större utrymme. 

Eftersom riskkapitalet är starkt kon-
centrerat till storstadsregionerna bör
regionala åtgärder inriktas på att upp-
muntra lokala nätverk för  företags -
 änglar. Eventuella statliga åtgärder be-
gränsas till tydliga marknadsmisslyck-
anden. 

ºEn kritisk massa för innovationer
är nödvändig.  Re surs  basen för innova-
tion beror bland annat på regionernas
storlek och rörligheten inom dessa.
 Infrastrukturen inom regioner bör där-
för utvecklas för att stimulera rörlig-
het. 

Av samma skäl bör arbetsrätten
 reformeras. 

Eftersom regionala  universitet och
högskolor spelar en  avgörande roll för
mindre och medelstora företags kom-
petensförsörjning bör deras samver-
kan stärkas, till  exempel genom ett
FoU-avdrag som stimulerar utbyte och
kompetensförsörjning.  

Förutsättningarna för regional
 utveckling skulle också öka om hög-
skolorna kunde specialiseras och
 regionalt riskkapital mobiliseras.  

Ett innovationspolitiskt ramverk
byggt på dessa tre pelare skulle  
i förlängningen bidra till ett större väl -
stånd i Sverige. 

Pontus
 Brauner   hjelm
vd, Entreprenör-
skapsforum,
professor, KTH

”En större
andel av
forsk-
 nings -
medlen
bör förde-
las efter 
kvalitets-
kriterier.”

Miljöteknik kan bli nästa exportframgång

I
dag är 41 000 svenskar sysselsät-
ta i miljötekniksektorn. De kan
och bör bli betydligt fler om staten
förverkligar de förslag som Sveri-

ges miljöteknikråd, en delegation för
miljöteknik, i dag överlämnar till rege-
ringen. 

Färska siffror, som Swentec tillsam-
mans med Statistiska centralbyrån
presenterar i dag, visar att miljöteknik-
sektorns omsättning minskade med 12
procent under lågkonjunkturen 2009,
från 135 miljarder till 119 miljarder kro-
nor. Samtidigt ökade  miljöteknik -
sektorns export. Svensk mil  jöteknik är
eftertraktad ute i världen. 

I takt med att jordens befolkning
växer och allt fler lyfts ur fattigdom,
kommer hållbar utveckling att bli en
allt starkare drivkraft för affärer. Här
ligger Sveriges gyllene chans. 2008
 exporterade vi för 37 miljarder kronor.
Förra året ökade det till nästan 39 mil-
jarder.

De närmaste åren kommer det att
göras enorma investeringar i världen.
De flesta av Sveriges miljöteknikföre-
tag är för små för att kunna ta del av
 investeringar. Av 6 500 företag har 85
procent färre än tio anställda. 

De måste få bättre förutsättning att
växa på hemmaplan. De statliga stöd-
systemen måste våga prioritera de
 företag som vill och kan växa. Svenska
företag behöver också förbättrade möj-
ligheter att visa upp ny teknik. Starta
därför fler demonstrationsanlägg-
ningar. 

2003 omsatte svensk vindkraft
drygt 2,5 miljarder kronor. 2009 var
det drygt 11 miljarder kronor. Sol, vind
och vattenkraft stod för 19 procent av
Sveriges miljöteknikexport förra året.
Fortsätt satsningarna på förnybar
energi men sätt tydliga mål för hel-
hetsbilden för Sverige – och utvärdera
kontinuerligt denna helhetsbild. 

Inrätta ett expertråd för hållbar
 utveckling, som ska bevaka långsiktig-
heten i regeringens beslut så att stabi-
liteten över mandatperioder förbätt-
ras. Kina är en viktig framtida marknad.
Men det är en svår marknad för Sveri-
ges många små företag. Tyskland och
 Norge importerade svensk miljöteknik
för nästan 10 miljarder kronor tillsam-
mans förra året. Kina, som är trea på
exportlistan, importerade för 2,7 mil-
jarder kronor. Efterfrågan är enorm,
och ska vi kunna möta den måste vi
samlas kring den utmaningen.

Förändringar sker inte av sig själv.
Därför måste de aktörer inom närings-
liv, akademi och det offentliga Sverige
som ska få fart på affärerna visa större
engagemang, ledarskap och skapar-
kraft. Det behövs en tydlig politisk
 vision. 

Regeringen måste agera långsiktigt,
beslutsamt och inrätta en neutral or-
ganisation för att få tillräcklig kraft.

Kunskap om hållbar utveckling och
entreprenörskap måste knytas närma-
re varandra. Det behöver göras inom
utbildningsväsendet och i innova-
tionsstödsystemet.

”I takt
med att
jordens
befolkning
växer och
allt fler
lyfts ur
fattigdom,
kommer
hållbar
utveckling
att bli 
en allt 
starkare
drivkraft
för 
affärer.”

Öka tillgången på kapital, ta tillvara
affärsutvecklingskompetens och ge
 incitament till vidareutveckling av idé-
er och avknoppningar inom  närings -
livet, då grunden för det nya finns i det
befintliga. Ge rimliga villkor till den
som väljer att lämna en anställning för
att utveckla sin idé.

Slutligen behövs en ökad samord-
ning på alla nivåer i det offentliga sys-
temet. Sveriges miljöteknikråd har
 sedan 2008 haft regeringens uppdrag
att verka för en mer effektiv statlig
struktur i syfte att stärka de svenska
miljöteknikföretagen. 

I dag överlämnar vi vår slutrapport
till regeringen: Därmed är vårt uppdrag
slutfört och Sveriges miljöteknikråd
upphör som organisation.
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”Vad är skillnaden mellan
Island och Irland? Svar: 
En bokstav och ungefär
sex månader.”

Nobelpristagaren Paul Krugman
konstaterar att förra årets skämt har
blivit verklighet, med den skillnaden
att Irlands framtid är ännu dystrare. 
I New York Times 

”Om en tv-kanal 
flyttade till Göteborg
skulle det bli ett helt 
annat intresse.”

Eva Flyborg (FP) hävdar att politiken blir
alltmer Stockholmscentrerad. I
Göteborgs-Posten. 
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